

人肉搜索的法律边界在哪里

死亡博客推开人肉搜索之门

一切都要从“死亡博客”说起，这个名为“北飞的候鸟”的博客承载了本案所有的秘密。

博主主人姜岩，博客记载了丈夫王菲出轨的经历及姜岩内心的煎熬，还提及丈夫的姓名、工作单位地址等信息。2007年12月29日，在试图挽回丈夫无果后，姜岩从自家24层一跃而下。

博客引起了一些网民的关注。此后不久，大旗网于2008年1月10日刊载了该事件的专题报道；天涯论坛也于当日发表《大家好，我是姜岩的姐姐》一文；姜岩的同学张乐奕注册了“北飞的候鸟”网站以纪念姜岩。

为了替“姜岩讨回公道”，网友们展开了规模浩大的人肉搜索，当事人王菲及第三者的电话、地址、公司被一一曝光，王家每天都接到骚扰电话。最终，王菲就职的公司也迫于网民压力，辞退了他。

审判机关面临的舆论喧嚣

2008年3月，王菲以侵犯个人名誉权、隐私权为由，将大旗网、天涯网、北飞的候

鸟三家网站告上法庭，首次将“人肉搜索”和“网络暴力”推向司法领域，催生出“反网络暴力”中国第一案。

一方是在道德上处于严重不利地位之后，自身权益严重受损。在不得不求助于法律的时候，法律会伸张正义吗？另一方有着强大的舆论优势和道德优势，但在客观上又确实对当事人的生活造成了巨大的影响和伤害，法律会进行有效的干预和制裁吗？

王菲起诉的消息见诸报端后，“史上最不智的起诉”、“王菲不可能胜诉”等“倒王派”声音占据了各大网站。舆论的喧嚣给审判机关造成了巨大的压力。

控诉双方各执一词，针锋相对。一审法院经审理判决，张乐奕在“北飞的候鸟”网站首页上刊登向王菲的道歉函；赔偿王菲5000元精神损害抚慰金及684元公证费用。

“第一案”的法律难题

一审判决后，张乐奕不服，上诉到二中院。

为慎重起见，北京朝阳区法院还召开高级法官联席会议，54名高级法官就“人肉搜索第一案”展开热烈讨论。

会上关于“人肉搜索”的三个关键问题被提出：一是公布普通公民的个人信息与隐私权侵犯之间的关系；二是网站对网友的不当留言有无监管义务及承担责任的程度；三是道德批判与隐私保护的限度。这三个问题，也是审视“人肉搜索”法律界线的基准点。

有法官指出，“人肉搜索”已经不再局限于网络行为，而是实实在在对人造成物质、精神上的伤害，这与传统的暴力事件性质接近，也就进入了法律监管的范畴。更多的法官则表示，在处理这起案件时，要考虑案件处理结果对于网络的健康发展及引导产生的影响，兼顾法律效果与社会效果。

2009年7月14日，备受媒体关注的“反人肉搜索第一案”二审在北京市二中院开庭审理。庭审结束后，双方均表示愿意调解。

尽快明确人肉搜索的法律边界

“人肉搜索”是一把双刃剑，既可以伸张正义，又可能造成误伤。因此，对人肉搜索法律边界的界定，则是箭在弦上。

因为人肉搜索不可避免

要涉及个人隐私，有关人肉搜索的纠纷首先也是关于知情权和隐私权的平衡问题。谁被“人肉搜索”，谁的隐私既有可能被侵犯，还有可能被侮辱、诽谤、夸张，从而名誉权遭到伤害。而且，人肉搜索的危害已经由网络空间蔓延至现实世界，如此，连环侵权接踵而至。

但是，在事关人权和公共利益的领域，人们不仅享有知情权，而且还有发挥社会监督和舆论监督的权利与义务。当侵权乃至犯罪行为殃及国家利益、社会利益的事件发生时，对当事者的查证和谴责即成为必要。此时，人肉搜索的积极功能就体现出来。

因此，对人肉搜索，行之有效做法应该是合理界定其侵权的责任空间和法律边界。此外，还应对人肉搜索的适用范围（是否维护公共利益）、搜索内容、相关当事人的权利和义务、对人肉搜索的监督管理等事项作出相应的合理规范。尽管人肉搜索尚游离于法律边缘，但这并不意味着非要采取重拳遏制不可。明确责任空间，明晰法律界线，是正确引导和使用人肉搜索的不二法门。

统计局发布数据，上半年GDP为13986亿元，同比增长7.1%

搜狐网友：现在房价高，上学难，看病难依然是人民面临的几大问题，盼解决！

中国社科院专家齐建国表示，全国有钱人都想在北京买房，使得北京房地产价格是全国有钱人决定的，当地的工薪阶层显得无力支付。

腾讯网友：北京房价由全国有钱人决定！物价局干什么去了？



16日上午，在一场“解读水价问题”的小型论坛上，有专家语出惊人，“不能因为有些人喝不起水，就不提高水价。”世界银行高级环境与市政工程师樊明远说：“其实低水价是资助了高收入者，而不是资助了低收入者。”他认为，跟发达国家来比，中国的水价处在中下水平。

新浪网友：跟发达国家来比，中国老百姓的收入处在低水平。

西南交大副校长抄袭论文被取消博士学位。

腾讯网友：为什么不叫一个学生帮他写，然后签署他的名字就行了，事后还能辩解，真笨！

印度要求未婚女子做处女检查，不合格者不能结婚。

搜狐网友：估计做修复处女膜生意的要发大财了。

警方将迈克尔·杰克逊之死作谋杀案处理。

腾讯网友：名人活着累，死了也不得安宁。让可怜的MJ安息吧！

广电总局新规定，电视剧中领袖人物要讲普通话。

新浪网友：广电总局应该好好管管电视购物！



小网站
让议员变透明

美国有一家名为Legistorm的民间机构，自设立时起就成为国会政治精英的“心病”。根据美国的信息公开法，国会议员们的财产和收支情况原本就是公开的，但媒体或民众只能前往国会山的档案室，从繁杂的文山字海中查找。于是，这个网站直接将国会议员的薪酬和个人财务报告从纸上搬到网上，供民众监督。

漫画 赵斌



(7.13-7.19) 黄集伟专栏

鲜花就该插在“牛奋”上

日辞世后媒体选择的慌张。某报在报道中，将季先生搁置头版，加大幅照片，而任先生则被放置于三版右侧边栏，五百字左右简要通报。

其实，“重季轻任”在我看来实为正常。因为世态炎凉攀附权贵对我们这个世界而言并非变态而属常态。我更知道，尽管季任两位先生学问各异境遇各异，但有一点一样：寂寞。前者寂寞在热闹里，后者寂寞在寂寞里。

♂ [我很二，可我很温柔]

语出艺人袁苑。做客“夫妻剧场”节目，在谈到自己性格时，袁苑这样说。

♂ [私人电影院]

本周，据媒体报道，一些以私人宅邸为放映场所的“私人

电影院”（亦称山寨电影院）在上海颇受欢迎：笔记本电脑一台，茶几沙发若干，象征性票价十元，一家“私人电影院”也就OK。针对私人电影院的讨论其中一种观点说，关于电影票价甚至高过美国的中国电影市场，两句话就可说清：“大多数人在看小部分电影，大多数电影只有小部分人在看。”

♂ [牛奋男]

在热播电视剧《奋斗》引发普遍热议语境中渐次生成的一个网络流行语。如果说“钻石王老五”以身价取胜的话，“牛奋男”则才华平庸勤奋努力；如果说成功男属“绩优股”，牛奋男则如“潜力股”……

♂ [恨腰封]

本为豆瓣某小组名称，本

周因著名博客王小峰在博文中提及而被广而告之。

“恨腰封”小组成员多为书迷，面对多年来愈演愈烈的“腰封文化”畅所欲言，直言其实鸡肋属性，几乎将这个小组变成了一个出版文化讨论的平台。

“我不知道，写推荐语是否要收费？反正找我写推荐语的人没有提出过支付我费用，因为早晚有一天你可能会找别人写推荐语。”

♂ [月亮是我夜里的灯]

语出梵高奶奶语录。梵高奶奶说：“在博客上，有孩子给我留言说，八月十五了，问我是不是想家里的月亮。月亮对我来说，那就是夜里的灯啊！我们常常就着月亮当灯，到地里干活。可惜城里也没有月亮当灯了，只有电灯。”

赵忠祥再度挑逗饶颖不够男人

[兰思发 http://lef1111.blog.sohu.com/120518162.html]

退休后的赵忠祥像是扎了吗啡一样，特兴奋。正像赵大叔自己说的“现在我退休了，就不再受约束了。”主持、写书、商业活动，赵忠祥一直不停地折腾。想也能理解，一个老人做最后一下努力，换来更多的养老金，这是他的自由。不过，赵忠祥突然在新书中再提饶颖，并称，“我写下这些东西并不是为了澄清什么”“我不认为自己在道德或者法律层面做过什么丢人现眼的事情”。看来，退休后的赵大叔真是啥也不顾了。

不过，我想说的是，赵大叔再提饶颖已经不够男人。一，身为男人要敢做敢当。二，既然事情已经过去了，赵大叔为炒新书再提旧情，已经很丢人现眼。人可以老，但不可以倚老卖老。